

心门被堵了，咋办？

景在平

“心门”为什么会被堵

主动脉瓣位于左心室的出口，是心脏最重要的瓣膜之一。心脏瓣膜就像一扇门，心脏里的血液可以通过这扇“门”流入主动脉，并流向全身，如果这扇“门”只能开条缝，那么血液就憋在心脏里，造成“门”外没有足够的血液，出现缺血缺氧，这就是主动脉瓣狭窄。

按病因分类，主动脉瓣狭窄可分为3类：

风湿性主动脉瓣狭窄 正常主动脉瓣的瓣开口面积应超过3平方厘米。当瓣开口面积减小为1.5平方厘米时为轻度狭窄；1平方厘米时为中度狭窄；小于1平方厘米时就为重度狭窄。这是我国最常见的主动脉瓣狭窄类型，病人多同时伴有主动脉瓣关闭不全和二尖瓣。

动脉粥样硬化性主动脉瓣狭窄 这是因为主动脉瓣随着年龄的增长不断老化，瓣叶严重纤维化及钙化，最终引起主动脉瓣狭窄，也称为退行性主动脉瓣狭窄，是人体衰老的重要表现，多见于65岁以上人群中。随着我国人口老龄化的加剧，此类病人逐渐增多。

先天性主动脉瓣狭窄 正常的主动脉瓣有3个瓣叶，先天性主动脉瓣狭窄病人在胚胎发育过程中发生瓣叶融合，形成二叶结构，早期无明显症状，随着年龄的增长，瓣叶逐渐增厚、钙化。目前，心脏彩超既是诊断主动脉瓣狭窄的主要工具，也是术前检查中最重要的参考指标。

“心门”被堵住会怎样

由于左心室的代偿能力较强，即便存在较明显的主动脉瓣狭窄，病人在相当长的一段时间内可无明显症状，直至瓣口面积小于1平方厘米时，才会出现明显不适。主要临床表现为：

呼吸困难 这是因为主动脉瓣狭窄，左心室泵出血液变得困难，心脏内的压力增高，进而导致肺动脉高压和肺毛细血管压力增高，引起呼吸困难。刚开始时主要表现为活动后或者劳累后呼吸困难，这是心脏功能下降和心力衰竭的信号。严重时即使在休息也感觉憋得慌，吸进去的气不够用，而且容易感冒，并发肺部感染。随着病程的发展，日常轻微活动即可出现呼吸困难，甚至端坐呼吸困难。当有劳累、情绪激动、呼吸道感染等诱因时，可诱发急性肺水肿。

心绞痛 和冠心病的心绞痛一样，这是心肌缺血的标志，说明心脏的这扇“门”太小，心脏泵入冠状动脉供心脏本身使用的血液不够用。心绞痛多在夜间睡眠时及活动后发生。

劳力性晕厥 这也是因为心脏“门”太小，心脏泵出去的血液不够用，造成脑供血不足所致。轻者表现为一过性黑朦，严重者可突发晕倒，不省人事。

全身缺血表现 主动脉瓣狭窄晚期可出现全身缺血的各种表现，如明显的疲乏、虚弱、胃口差、消瘦、体重持续下降、四肢发紫等。

“心门”被堵住怎么治

临幊上，洋地黄类药物和利尿剂可用于心力衰竭病人，硝酸酯类可缓解心绞痛症状。虽然药物治疗可以改善症状，但一旦诊断为重度主动脉瓣狭窄，就应该通过手术治疗来解决问题，以免耽误治疗时机。重度主动脉瓣狭窄很危险，会导致患者突然死亡。主动脉瓣狭窄导致死亡的原因就是狭窄过于严重时，心脏的血液实在泵不出去，导致急性心力衰竭，冠状动脉急性缺血，脑动脉急性缺血等。这类死亡往往是突然发生的，甚至有些病人得到明确诊断后，正在犹豫是否要接受手术治疗时，就突然发生了死亡。

传统开胸手术 传统手术治疗方法为人工瓣膜替换术。手术时，医生需要打开胸腔，并使心脏停止跳动，进行体外循环，将病变的主动脉瓣膜剪除，缝上人工主动脉瓣膜。这类手术创伤大、风险高、并发症及死亡率高，较适合年轻病人，年老体弱者往往无法耐受此类手术。

微创主动脉瓣置换术 近年来，微创主动脉瓣狭窄腔内置换术的诞生为老年病人带来了福音。治疗时，医生只需要在病人腹股沟处做一个小切口，将一个可折叠的支架型主动脉瓣通过输送管道送至病变主动脉瓣处，随后将球囊打开并固定支架型主动脉瓣，使之替代病变主动脉瓣开始工作。这一方法创伤小、不开胸、心脏不停跳、病人恢复快（术后一两天即可下床活动）、并发症少，适合无法耐受开胸手术的老年病人。

哪些必须做手术？

主动脉瓣狭窄的手术指征包括：(1)有症状的重度主动脉瓣狭窄，或跨瓣压差>50毫米汞柱(1毫米汞柱=13.322帕)；(2)冠心病、升主动脉或其他心脏瓣膜病变需要手术治疗，同时合并重度主动脉瓣狭窄；(3)无症状的重度主动脉瓣狭窄，伴活动后低血压、晕厥等表现。

生活中注意些什么？

主动脉瓣狭窄随着病人年龄增长而加重，儿童或青年时期的轻度狭窄，到成年或老年期可发展成严重狭窄。无症状者应每隔半年至一年去医院复查心脏彩超，一旦出现症状，应及时就医，并接受针对性治疗。

由于主动脉瓣狭窄病人容易并发感染性心内膜炎，故平时应注意避免感染，避免过度的体力劳动及剧烈运动。一旦发生感染，应积极治疗。在接受拔牙等手术治疗前后，应使用抗生素预防感染。日常生活巾应适当控制钠盐的摄入量和活动量，以防诱发或加重心力衰竭。一旦出现心绞痛、晕厥等症状，或检查发现心脏进行性增大，应尽早接受手术治疗。主动脉瓣狭窄病人均需要预防感染性心内膜炎，定期随访和复查心脏彩超。

县域技术

滑县人民医院

微创技术再上新台阶

本报讯（记者张治平 通讯员朱如海）“真没想到，短短10分钟就治愈了俺多年的静脉曲张，刀口小，恢复快！”近日，康复出院的张女士欣喜地说。

滑县小铺乡靳庄村48岁的张女士，患下肢静脉曲张20余年，由于不愿做传统的外科手术，疾病一直未得到治疗。近日，她抱着试试看的心理来到滑县人民医院。

接诊的是滑县人民医院胃肠血管外科主任、副主任医师张立志。张立志详细询问患者病情后，仅用了10分钟，张立志等就成功摘除了患者多年的“大病”。治疗该病的最好方法是手术，传

(本版图片均为资料图片)



病例记

睡眠呼吸暂停低通气综合征分析



老陈，男，55岁，农民，以务农及打零工为生。2014年3月的一个夜晚，老陈照常吃完晚饭之后休息一会儿就睡觉，然而却在睡眠中死亡，睡前没有任何不适，未见任何痛苦表情及挣扎，生前亦没有任何身体部位受伤。一时间，老陈的死成为村民们热议的话题。迷信的人说他是被鬼魂索取了性命，也有人说他是死于心肌梗死、脑出血。那么，老陈的死因究竟是什么呢？

为了了解老陈的死因，笔者向老陈的妻子及街坊邻居了解了一些情况，现总结如下：老陈，患有先天性小颌畸形综合征，自幼睡觉打鼾严重，伴有长达数秒的呼吸暂停。老陈平时身体还算强壮，比较爱饮酒，常常精神疲倦，白天嗜睡，如看别人打牌不到10分钟便能鼾声大作。老陈没有高血压病、心脑血管病史，平时休息、劳动时也不曾诉有胸前不适。

阻塞性睡眠呼吸暂停低通气综合征最常见的一个症状就是打鼾，在农村，老百姓对其危害性的认识远远不够，甚至认为它并无什么危害。研究表明，该病可以累及呼吸系统、内分泌系统，甚至免疫系统，对人体危害严重。

(申家会)



流提醒

扬刺结合手法整复治疗胸椎小关节紊乱

胸椎小关节紊乱又称胸椎小关节错位，是临幊上常见的损伤，一般多发生于体力劳动者，好发于第三至第六胸椎之间。典型患者在发病时往往可闻及胸椎小关节在突然错位时的“咯”响声。错缝的胸椎及其局部明显疼痛，甚至牵掣颈肩背作痛，头颈俯仰及转侧困难，有时感觉胸闷不舒，呼吸不畅，入夜翻身困难表现。X线检查未显示异常。采用扬刺结合手法整复治疗效果较好。

针刺治疗：患者取俯卧位，采用扬刺手法，以阿是穴（疼痛部位）为主、阿是穴上下左右各

1寸取穴。穴位用75%酒精常规消毒，1毫针朝脊椎方向斜刺或平刺泻法，留针同时烤电治疗半小时，针刺后火罐治疗，留罐10~15分钟，一般3~7次见效。

手法整复治疗：患者端坐，两手十指交叉放于枕项部，医者立于患者身后，两手从肩上、颈部绕到胸背部，两手交叉，拇指抵于患者错位的椎体部位，然后医者两臂作用力向上，两手拇指向前提拉动作，往往当即听到“咯噔”一声，随后立即松手。

该病一般有牵拉、扭转的外伤史，多有外伤后未及时治疗

或者慢性劳损，风寒湿邪侵入背腰部的经络、肌肉，致肌肉痉挛，气滞血瘀，久日胸脊椎的内外平衡失调后关节发生错位。扬刺阿是穴在于疏通经络，行气活血，畅通病变部位和经脉的气血，以巩固疗效。烤灯治疗促进血液循环，改善局部肌肉组织的营养。拔罐具有疏通经络，活血散寒的作用。手法整复可调整异常的脊椎骨间关系，矫正人体错位失稳的椎体，恢复正常的人体错位失稳的椎体，恢复正常的人体错位失稳的椎体，使脊髓、神经根及周围肌肉、韧带能够恢复正常。

(朱马亮)

车前子止泻要辨证

车前子是车前草科植物车前或平车前的种子。车前子性味甘寒，入肾、膀胱经，可利水、清热、明目、祛痰，治小便不通、淋浊带下、尿石、暑湿泻痢、咳嗽多痰、湿痹、赤脉障翳。车前子可入汤剂，入丸散，或煎汤外用，或研末外撒。

车前子善渗湿利水，泌别清浊，止泻堪称妙品。车前子止泻与其利水功能有关。因其可分清降浊而止泻，亦即利小便以实大便，常用于治疗湿热或暑湿引起的腹泻为宜。《医学启源》说：“主小便不通，导小肠中

热。”《滇南本草》说：“消上焦火热止水泻。”《海上方》谓：“曾闻水泻有何方，焦炒车前子最良，细末一钱调半饮，只消七剂即安康。”《本草纲目》说：“车前子利水道而不动气水道则利清浊分而谷藏自止矣”，“即所谓利小便可实大便也！”《药品化义》载：“车前子，子主下行，味淡入脾，渗热下行，主治痰泻、热泻，周身湿痹，利水道而清浊分，脾气健矣。”

但应注意，车前子性寒，主要用于治疗湿热或暑湿所致的腹泻，而对于寒湿、食滞、肝气

(王家鹏)

内服外灸治过敏性鼻炎

春暖花开或夏秋交替的季节，一些人常被过敏性鼻炎所困，十分痛苦。笔者认为，治疗过敏性鼻炎应先辨清标本，本为虚，标为实，虚以肺、脾、肾三脏气虚为主，标为外感风寒所致。

肺气虚寒证：本证治疗主要以温补肺气、祛散风寒为原则，常用温肺止嗽丹或用玉屏风散合苍耳子散加减治疗。若风寒袭肺，肺金受邪，营卫不和，可用桂枝汤加减治疗。

肺脾气虚证：本证主要以健脾益气、补肺敛气法治疗，方剂四君子汤加诃子、辛夷、五味子等。小儿肝脾气虚者，则宜选用参白术散加减；喷嚏多者，加蝉衣、地龙；鼻流清涕者，加浮小麦、糯稻根等。

肾阳虚证：治疗采用补肺温肾法，方用金匮肾气丸或温肺止嗽丹加胡桃肉、覆盆子、肉苁蓉、蛤蚧、金樱子等。

另外，笔者临床常用传统灸法治过敏性鼻炎，通过温补肺气、祛散风寒及补肾健脾以增强机体的抵抗力。

雷火灸：雷火灸是在传统灸疗的基础上加入穿山甲、全蝎、红花等中药，因其治病迅速而得名。其灸条较普通灸条粗大、火力峻猛、温度高、渗透力强、灸疗

面广，且像针法一样具有补泻手法，更能体现中医辨证论治的方法。临床常根据不同的病因，如肺虚、脾虚、肾虚而选用不同腧穴进行温补，同时配以手法点穴，对准治疗部位（或穴位）与皮肤保持一定的距离进行熏烤，使患者局部有温热感而无灼痛为宜，至皮肤发红、深部组织发热为度。每天治疗1次，每次灸25分钟，10天为1个疗程。

天灸：将白芥子、延胡索、细辛、甘遂、艾叶、生姜等制成药膏，在身体的特定穴位进行贴敷治疗，能激发人体阳气，调整脏腑功能，以增强人体的抗病能力。贴敷穴位常选天突、膻中、大椎、定喘、风门、肺俞、膏肓、脾俞及肾俞等。将党参10克、白

术7克、干姜5克等压成细粉，用黄酒调和成药饼，每穴取0.2克药粉放入各穴固定，然后用灸条悬灸。每天治疗1次，每次灸25分钟，10天为1个疗程。

隔物灸：通过四诊合参、辨证论治来分清不同的病因，选取不同配伍穴位。将党参10克、白

(阎红 聂革)



痛经验方

柴胡10克，桂枝6克，川芎15克，赤芍10克，莪术10克，丹皮10克，川牛膝15克，五灵脂10克，蒲黄10克，元胡15克，没药10克。

(张可堂)

眼胀痛验方

苦瓜性寒，能清热明目，引热下行，使热从小便排出，热去则眼睛发胀、疼痛自然而解。

苦瓜1根，剖开去籽，切成薄片，阴干，放在平底锅中

(胡佑志)

祛斑验方



外涂茄子汁

茄子1个，将茄子切片，5~10分钟，再将糊剂涂于长斑处。早晚各1次。一般擦药5天后见效。

注意在使用过程中防晒。

白醋洗脸

少量白醋。在洗脸水中加少量白醋，以此洗脸，每日两三次。坚持使用一个月以上可以见效。此方对雀斑有一定效果，但每次不宜使用太多，否则对皮肤有明显的刺激。

(徐淑荣)



误诊误治

胃肠型感冒易与胃炎混淆

胃肠型感冒酷似胃炎，同样具有上腹部疼痛、胃脘满闷、纳差、恶心呕吐的症状，极易被误诊为胃炎。

近日，苏女士带着5岁的儿子来看病，因患儿上腹部疼痛、恶心呕吐，被误以为是胃病，让笔者给患儿“打止吐针，开些治胃的药”。经检查后，笔者发现患儿并不是胃病而是胃肠型感冒，经按感冒治疗后痊愈。临幊上，医生要认真鉴

(侯义康)

急救技巧

4月9日上午9时许，急诊室外有人喊“医生！快点儿！喝药了……”急救人员听闻，放下手头的工作就往外跑。

躺在抢救床上的患者，不时地呕吐，家属递过来一个深绿色的塑料瓶，250毫升装的百草枯。

患者神志清醒，口角流涎、呕吐，面部、脖颈、上衣上绿污斑驳。家属说患者喝进去的毒药有100毫升左右，已经吐出一些。医生赶紧把患者家属带到办公室谈话，并签署洗胃同意书，护士们开始紧张有序地洗胃。幸好这个年轻人比较配合护士的操作，护士长一边用纱布擦拭残留在小伙子脸上的绿色液体，一边劝慰这个一时想不开的小伙子。

服百草枯的患者死亡率极高，救治效果较差，跟患者家属沟通后，救护车把患者转至本地最大的医院继续治疗。

百草枯是一种快速除草剂，毒性很大，且无特效药，口服3克即可导致肝、肾、肺等多器官衰竭，死亡率达到90%以上，是人类急性中毒死亡率最高的除草剂，目前已被20多个国家禁止或者严格限制使用。

百草枯中毒的治疗目前仍处于探索阶段，现行的治疗方法主要包括洗胃、导泻、血液净化、抗自由基药物、免疫抑制剂以及免疫平衡调节等。

百草枯中毒的前期救治很重要。这种农药有个特性，遇土失性，可就地取干净泥土，用清水混成泥浆水口服，或用肥皂水反复灌洗胃肠，催吐。

幸好这位患者一直在呕吐，吐出了大量的毒物，急救人员也一直在不停地为他擦洗，清除呕吐物，但愿他体内吸收的只是很少的一部分。

我们呼吁有关部门要对这些已经造成或可能造成环境污染和损害公众健康的毒物严加监管。同时，我们有义务协助监管部门增强公众对毒药的认识，将预防中毒知识纳入社区、农村的健康教育内容。

□ 张凤霞